

ОГНЕННЫЕ ВЕРСТЫ

Славный боевой путь прошел в годы Великой Отечественной войны наш земляк ныне заместитель директора первой Чалтырской средней школы, по военно-патриотическому воспитанию Хачатур Григорьевич Ширинян. С первого до последнего дня сражений он почти беспрерывно находился в действующей армии, награжден орденами Красной звезды, Отечественной войны II степени, медалями, участвовал в боях за освобождение от фашистских захватчиков Ростовской области и Мясниковского района. Ниже печатаются его воспоминания о героических днях.

НАЧАЛО Великой Отечественной войны застало меня в Западной Белоруссии. Служил тогда в артиллерийском полку старшим сержантом, командиром отделения разведки. Совершенствуя в дни мирной учебы свое боевое мастерство, мы готовились по первому зову Родины дать достойный отпор любому агрессору. Но, откровенно говоря, и не подозревали, что это случится так скоро. И вот внезапное нападение гитлеровцев. Уже на второй день после него наш полк наносил ответный удар.

Затем начались долгие оборонительные бои. Под напором превосходящих сил противника, согласно приказам командования пришлось отступать вместе с другими частями. Занимая наиболее выгодные рубежи, не раз вели ожесточенные бои, истребляя технику и живую силу гитлеровской рабвины армии. Особенно упорно дрались в районе Гомеля, в Брянских лесах.

Получив в тех боях ранение, я на некоторое время попал в госпиталь. После выздоровления служить довелось в истребительном противотанковом полку. Сражались мы с фашистами в предгорьях Кавказа — в районе города Орджоникидзе.

Когда враг был отброшен от этого города и восстановилась нормальная связь с Закавказьем, нас перевели в район города Издьяра, на помощь четвертому и пятому кавалерийским корпусам. Вместе с конниками артиллеристы громили гитлеровские армии, рвавшиеся к прозенской и бакинской нефти, опрокинули их и погнали на запад.

Освобождая Ставропольский край, восточные районы Ростовской области, мы видели, какие страдания причинили фашистские изверги советским людям. Это вызывало стремление еще сильнее промочь врага.

В начале февраля 1943 года подошли к Батайску. Фашисты ожесточенно сопротивлялись. Но разве можно было устоять против наших войск, наносивших мощнейшие стремительные удары. Батайск был взят.

Начались бои за Ростов. Наш полк вместе с некоторыми казачьими частями двинулся на юго-запад от Батайска к Коисугу. Предстояло пройти через займище и Дон, перерезать железную и шоссейную дороги Ростов—Таганрог, преградить фашистам отступление по ним.

Мы располагали большим количеством машин повышенной проходимости и, несмотря

на лютую стужу, сильные снежные заносы, особенно в плавневых камышах, боевое задание выполняли успешно. Я в ту пору командовал в полку взводом управления артиллерией, видел немало поистине героических подвигов советских воинов. Смело и умело отражали они вражеские контратаки, упорно продвигались вперед.

На территорию Мясниковского района вступили возле хутора Недвиговка. Фашисты оказали ожесточенное сопротивление. Еще бы! Им, конечно, не хотелось уступить важные дороги, по которым техника и живая сила отводилась из Ростова к Таганрогу. А от нас именно и требовалось не дать врагу отвести свои части, уничтожить их. Завязывались короткие, но упорные бои.

Героический подвиг совершил тогда командир орудия нашего полка старший сержант Анатолий Иванович Жилин. Выдвинув свою 76-миллиметровку к самой дороге, он метко бил по каждому появляющемуся фашистскому танку. За несколько часов расчет А. И. Жилина уничтожил семь танков, истребил и рассеял большое количество пехоты. За этот подвиг командир орудия, старший сержант Жилин награжден орденом Ленина.

Так сражались и многие другие артиллеристы. Потеряв надежду на отступление к Таганрогу по дороге, гитлеровцы уходили в степь и там незаметно попадали под удары наших славных конников.

Быбив фашистскую нечисть из Недвиговки и других при-

брежных хуторов, мы двинулись по направлению к Матвеево-Кургану.

Зная, что я уроженец Чалтыря, командование полка разрешило побывать в родном селе. Трудно было узнать его. В центре перед войной строил красавец Дом культуры. На месте его мы увидели руины. В такие же руины фашистские изверги превратили здания МТС, отделения госбанка, пожарной команды, многие школы, общественные постройки колхозов.

Мы смотрели на развалины и в сердцах о новой силе закипала ненависть к подлым оккупантам. У каждого было одно желание — мстить беспощадно, до полной победы, полного уничтожения фашистских мерзавцев.

И мстили. Полк героически сражался на реке Миус, с победными боями прошел по Крыму, Украине, Белоруссии, Прибалтике, Польше. Тот же старший сержант А. И. Жилин своим орудием уничтожил в этих боях 38 вражеских танков. По 14 подбитых и сожженных танков на счету артиллеристов Петра Свистунова и Терентия Савкина.

Давно оттремели бои. Наш народ залечил раны, нанесенные фашистскими ордами. За минувшие 25 лет многое изменилось и в родном селе, районе. Появились целые улицы новых домов, много общественных зданий. Колхозники, интеллигенция не жалеют труда на то, чтобы жизнь наша стала еще краше и радостнее. Но мы не забываем и о новых происках империалистических агрессоров, всегда готовы, если потребуется, стать в строй героических защитников завоеваний Великого Октября.

Х. ШИРИНЯН,
младший лейтенант запаса.